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Blisko 100 seniorów z gminy 
Stare Czarnowo wybrało się 27 
września 2021 roku do Filhar-
monii Szczecińskiej na koncert 
Sławka Uniatowskiego „The Best 
Of II”. 

Seniorzy w szczecińskiej filharmonii str. 7
Każdy właściciel i zarządca bu-
dynku mieszkalnego i niemiesz-
kalnego zobowiązany jest złożyć 
do 30 czerwca 2022 roku dekla-
rację o stosowanych źródłach 
ciepła i spalania paliw.

Obowiązek właścicieli budynków  str. 3

Po raz pierwszy w historii Do-
żynki Archidiecezjalne zorgani-
zowane zostały na terenie gminy 
Stare Czarnowo. Wyróżnienie to 
w tym roku przypadło Kołba-
czowi. Uroczystość z udziałem 
władz wojewódzkich i samo-
rządowych oraz hierarchów 
kościelnych diecezji szczecińsko-
-kamieńskiej odbyła się w nie-
dzielę, 29 sierpnia 2021 roku.

Archidiecezjalne dziękczynie-
nie za plony rozpoczęła msza św. 
polowa celebrowana w koście-
le w Kołbaczu. W eucharystii 
uczestniczyli starościna i staro-
sta dożynek Wioleta Dudzińska 
i Eugeniusz Malinowski, delega-
cje rolników z różnych dekanatów 
i parafii, sadownicy, ogrodnicy 

oraz pszczelarze, którzy złożyli 
u stóp ołtarza dożynkowe wieńce 
i bochenki chleba.

- To było wyjątkowe święto plo-
nów. Po raz pierwszy w historii 
gminy dożynki miały taki charak-
ter. Był to przede wszystkim dzień 
podziękowania rolnikom za ich 
trud, wysiłek i ciężką pracę. Co 
prawda nie dopisała pogoda, ale 
ci co odwiedzili Kołbacz z pewno-
ścią skorzystali z przygotowanych 
atrakcji - podsumowała wydarze-
nie wójt gminy Stare Czarnowo 
Marzena Grzywińska.

Dożynki zainaugurowała pre-
zentacja 20 wieńców dożynko-
wych. Gminę Stare Czarnowo 
reprezentował wieniec przygo-
towany przez Panie z Kołbacza. 
Następnie odmówiona została 

Koronka do Bożego Miłosierdzia 
oraz odprawiono Mszę Świętą 
dziękczynną za tegoroczne plony.

Późnym popołudniem miała 
miejsce część artystyczna oraz 
wspólna biesiada. W jej trakcie 
serwowano smaczną kołbacką 
grochówkę, pieczone barany, 
a także wiele innych regionalnych 
przysmaków i specjałów z Po-
morza Zachodniego. Na scenie 
wystąpił zespół folklorystyczny 
Pyrzyczanie, chór Con Amo-
re z Zespołu Szkół w Kołbaczu 
i chór Jarzębina.

Wydarzenie zorganizowane zo-
stało przez Archidiecezje Szcze-
cińsko-Kamieńską we współpracy 
z Gminą Stare Czarnowo i Zakła-
dem Doświadczalnym Instytutu 
Zootechniki PIB w Kołbaczu.

Wyjątkowe dożynki w Kołbaczu 

W Wigilię Urząd Gminy nieczynny 
Informujemy, że piątek, 24 grudnia 2021 r., jest dniem wolnym od pracy  
w Urzędzie Gminy Stare Czarnowo, w zamian za święto przypadające  

w sobotę, 25 grudnia 2021 r.
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Stawki za gospodarowanie odpadami komunalnymi na 2022 r.

Gmina stawia na cyfryzację

Gmina chce być bardziej cy-
frowa. Jak pokazała pandemia 
COVID-19 sprawne wykorzy-
stywanie elektronicznych tech-
nologii ma kluczowe znaczenie 
dla potrzeb mieszkańców. Na 
wdrożenie ułatwień we współ-
pracy na linii urząd-obywatel 
samorząd gminy pozyskał 100 
tys. zł. Środki przeznaczone 
będą na zakup usług, sprzętu 
i nowoczesnych urządzeń.

Gmina Stare Czarnowo pozy-
skała 100 tys. zł. Dzięki unijnemu 
programowi „Cyfrowa Gmina” 
zakupione zostaną do urzędu 
gminy: komputery stacjonarne 
z monitorami, laptopy, urządzenia 
wielofunkcyjne, sprzęt do serwe-
rowni, rozbudowę przejdzie sieć 
internetowa oraz opracowana zo-
stanie diagnoza o cyberbezpie-
czeństwie.

- Wiele urzędów szybko i spraw-
nie przeniosło swoje działanie 
do sieci. Przygotowanie gmin do 
realizacji tego typu działań nie 
zawsze jest jednak możliwe i nie 
zawsze odpowiada oczekiwaniom 
mieszkańców. Problemy są róż-
ne - czasem to braki sprzętowe, 
czasem niewystarczające kompe-
tencje cyfrowe urzędników. Dzięki 

unijnemu programowi „Cyfrowa 
Gmina” chcemy odpowiedzieć 
na ten problem - ocenia pomysł 
zastępca wójt gminy Stare Czar-
nowo Marcin Krawczyk.

To jednak nie wszystkie działa-
nia, jakie podjęły władze gminy. 
W związku z ogłoszonym przez 
Centrum Projektów Polska Cy-
frowa projektu Granty PPGR - 
Wsparcie dzieci i wnuków byłych 
pracowników PGR w rozwoju 
cyfrowym, Gmina Stare Czar-
nowo zwróciła się z wnioskiem 
o udzielenie grantu na zakup 
sprzętu komputerowego (kom-
putera, laptopa lub tabletu wraz 
z oprogramowaniem o wartości do 
3,5 tys. zł) dla uczniów, którzy za-
mieszkują miejscowość, w której 
funkcjonowało niegdyś zlikwido-
wane państwowe przedsiębior-
stwo gospodarki rolnej i uczeń 
jest członkiem rodziny (krewnym 
w linii prostej) osoby, która praco-
wała niegdyś w zlikwidowanym 
państwowym przedsiębiorstwie 
gospodarki rolnej (tj. rodzicie, 
dziadkowie, pradziadkowie/opie-
kun prawny).

Pod koniec października br. za-
kończono nabór wniosków. Trwa 
ich rozpatrywanie. Wyniki pozna-
my wkrótce.

Biuro Związku Gmin Dolnej 
Odry informuje, że w przypad-
ku nieruchomości, w której 
średniomiesięczne zużycie wody 
nie przekracza 3,5 m3, opłata 
za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi będzie ponoszona 
od gospodarstwa domowego.

Stawka opłaty wynosi 43,05 
zł miesięcznie za gospodarstwo 
domowe, przy czym ustalono 
częściowe zwolnienie z opłaty 
za gospodarowanie odpadami ko-
munalnymi właścicieli nierucho-
mości zabudowanych budynkami 
mieszkalnymi jednorodzinny-
mi kompostujących bioodpady 
stanowiące odpady komunalne 

w kompostowniku przydomowym 
w wysokości 1,40 zł miesięcznie 
za gospodarstwo domowe.

Natomiast w przypadku pozo-
stałych nieruchomości opłata za 
gospodarowanie odpadami komu-
nalnymi stanowi iloczyn średnio-
miesięcznej ilości m3 zużytej 
wody na nieruchomości i stawki 
opłaty - 12,30 zł, przy czym opła-
ta za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi nie może wynieść 
więcej niż 149,68 zł miesięcznie 
za gospodarstwo domowe.

Ustalono również częściowe 
zwolnienie z opłaty za gospoda-
rowanie odpadami komunalnymi 
właścicieli nieruchomości zabudo-
wanych budynkami mieszkalnymi 

jednorodzinnymi kompostujących 
bioodpady stanowiące odpady ko-
munalne w kompostowniku przy-
domowym w wysokości 0,40 zł 
od stawki za m3 zużytej wody, tj. 
11,90 zł.

Dwa razy w roku wywożone są 
tzw. odpady wielkogabarytowe. 
Dzięki temu można pozbyć się 
starych mebli, łóżek i odpadów, 
które nie nadają się do umiesz-
czenia w zwykłym pojemniku 
na odpady. Do odbioru trzeba je 
zgłosić co najmniej na 7 dni przed 
terminem wskazanym w harmono-
gramie i powinny być wystawione 
przed posesją nie wcześniej niż 
24 godziny przed wyznaczonym 
terminem odbioru.

Przedmiot opodatkowania                Wysokość opłaty                

BUDYNKI

mieszkalne lub ich części 0,89 zł/m²

związane z prowadzeniem działalności gospodarczej oraz od 
budynków mieszkalnych lub ich części zajętych na prowadzenie 
działalności gospodarczej 

25,74 zł/m²

zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie obro-
tu kwalifikowanym materiałem siewnym 11,18 zł/m²

związane z udzielaniem świadczeń zdrowotnych w rozumieniu 
przepisów o działalności leczniczej, zajętych przez podmioty 
udzielające tych świadczeń

5,25 zł/m²

pozostałe, w tym zajęte na prowadzenie odpłatnej statutowej dzia-
łalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicz-
nego, z wyjątkiem: 
garaży wolnostojących, trwale związanych z gruntem wykorzysty-
wanych na przechowywanie środków transportowych oraz budyn-
ków letniskowych służących celom rekreacyjnym

6,00 zł/m²

8,68 zł/m²

GRUNTY

związane z prowadzeniem działalności gospodarczej, bez wzglę-
du na sposób zakwalifikowania w ewidencji gruntów i budynków 1,03 zł/m²

pozostałe, w tym zajęte na prowadzenie odpłatnej statutowej dzia-
łalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicz-
nego

0,50 zł/m²

pod wodami powierzchniowymi stojącymi lub wodami powierzch-
niowymi płynącymi jezior i zbiorników sztucznych 5,17 zł/m²

niezabudowane objęte obszarem rewitalizacji 3,15 zł/m²

STAWKA PODATKU ROLNEGO
Cena żyta do naliczenia podatku rolnego w Gminie Stare Czarnowo w 2022 r. wg Komuni-
katu Prezesa GUS z dnia 20 października 2021 r. wynosi 61,48 zł za 1dt:
• od 1 ha przeliczeniowego gruntów równowartość pieniężną 2,5 dt żyta tj. 153,70 zł  
  za 1 ha przeliczeniowy,
• od 1 ha pozostałych gruntów równowartość pieniężną 5 dt żyta tj. 307,40 zł za 1 ha.

STAWKA PODATKU LEŚNEGO

Cena drewna do naliczenia podatku leśnego w Gminie Stare Czarnowo w 2022 r. wg Komu-
nikatu Prezesa GUS z dnia 20 października 2021 r. wynosi 212,26 zł za 1 m³: podatek leśny 
• od 1 ha wynosi równowartość pieniężną 0,220 m³ tj. 46,6972 zł za 1 ha.

Stawki podatków w 2022 roku 



Każdy właściciel i zarządca 
budynku mieszkalnego i nie-
mieszkalnego zobowiązany jest 
złożyć deklarację do Centralnej 
Ewidencji Emisyjności Budyn-
ków o źródłach ciepła i spalania 
paliw. 

Centralną Ewidencję Emisyjno-
ści Budynków prowadzi Główny 
Urząd Nadzoru Budowlanego. 
Zbieranie i ewidencjonowanie 
informacji dotyczących źródeł 
ogrzewania budynków ma po-
móc w wymianie pieców i walce 
ze smogiem.

Ewidencja ruszyła od 1 lipca 
2021 roku. Właściciele i zarząd-
cy budynków mają do wyboru 
dwie formy złożenia deklaracji: 

1)  elektronicznie na stronie inter-
netowej: www.zone.gunb.gov.pl 
2) w formie pisemnej w Urzę-
dzie Gminy Stare Czarnowo, 
poprzez złożenie formularza do-
stępnego na stronie internetowej: 
www.zone.gunb.gov.pl lub do 
pobrania w sekretariacie urzędu 
gminy bądź na stronie urzędu.

Dla budynku, który już istnie-
je, właściciel zobowiązany jest 
złożyć deklarację w terminie 12 
miesięcy, czyli do 30 czerwca 
2022 roku.  Dla nowo powstałych 
źródeł ciepła, termin ten wynosi 
14 dni od dnia pierwszego urucho-
mienia źródła ciepła. Natomiast 
w przypadku wymiany zgłoszo-
nego źródła ciepła, właściciel ma 
obowiązek złożyć nową deklarację 

Nowoczesne piece w trosce o środowisko 
Gmina na modernizację źródeł 

ciepła w indywidualnych gospo-
darstwach domowych pozyskała 
z Urzędu Marszałkowskiego 225 
tys. zł. Program obejmuje wy-
mianę 30 przestarzałych pieców. 
Nabór wniosków ruszył w drugiej 
połowie maja br. Jak dotąd wpły-
nęły 23 wnioski.

Na początku października po-
moc przyznano dla 18 projektów. 
Aby ją otrzymać wnioski musiały 
najpierw zostać ocenione czy speł-
niają założenia programu, a potem 
musiały uzyskać świadectwo o mi-
nimalnym poziomie efektywności 
energetycznej EPH+W większym 
niż 150 kWh/m2 na rok. Zlikwi-
dowane źródła ciepła zastąpione 
zostały nowymi jednostkami wy-
twarzania energii cieplnej m.in. 
piecami na pellet czy gaz, zgod-

nie z hierarchią wyboru źródła 
ciepła, określoną w regulaminie 
konkursu. Spełnienie tych warun-
ków było podstawą do refundacji 
kosztów inwestycji w wysokości 
7,5 tys. zł.

- Obecnie regularnie spływa-
ją rozliczenia wynikające z za-
wartych z mieszkańcami umów. 
W wyniku weryfikacji dokumentów 
i przeprowadzonych kontroli roz-
liczone zostało w pełni 10 wnio-
sków. Środki przekazano już na 
konta naszych odbiorców - mówi 
zastępca wójt gminy Stare Czar-
nowo Marcin Krawczyk.

Wnioski można składać w try-
bie ciągłym. Nabór potrwa do 
30 kwietnia 2022 roku, chyba że 
wcześniej zostaną wyczerpane 
fundusze na ten cel. Wsparcie 
udzielane jest w formie refundacji.

Punkt informacyjny programu Czyste Powietrze otwarty
W Urzędzie Gminy Stare 

Czarnowo uruchomiony zo-
stał punkt konsultacyjno-in-
formacyjny programu Czyste 
Powietrze. Utworzenie punktu 
jest realizacją zawartego po-
rozumienia pomiędzy Woje-
wódzkim Funduszem Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wod-
nej w Szczecinie a Gminą Sta-
re Czarnowo.

Punkt mieści się w budynku 
Urzędu Gminy Stare Czarnowo, 
ul. Św. Floriana 10, 74-106 Stare 
Czarnowo, II piętro, pokój nr 27 
i jest czynny od poniedziałku do 
piątku w godzinach od 7.30 do 
15.30.

Głównym zadaniem punktu 

jest informowanie o zasadach 
działania programu Czyste Po-
wietrze, wymogach formalnych 
i technicznych warunkujących 
otrzymanie dotacji.

- Mam nadzieję, że funk-
cjonowanie punktu zachęci 
mieszkańców do skorzystania z do-
finansowania na wymianę kotłów 
i przeprowadzenie prac termo-
modernizacyjnych, a w efekcie 
do poprawy jakości powietrza na 
terenie naszej gminy - powiedziała 
wójt Marzena Grzywińska.

W punkcie można uzyskać m.in. 
porady merytoryczne i techniczne 
dotyczące założenia konta w por-
talu beneficjenta programu oraz 
uzyskać informacje w zakresie 
przygotowania i złożenia wniosku 

o dofinansowanie.
Pracownicy punktu udzielają 

pomocy podczas wypełniania 
wniosku o przyznanie dotacji, 
wniosków rozliczeniowych i in-
nych dokumentów związanych 
z programem Czyste Powietrze 
a także prześlą dokumenty do Wo-
jewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Szczecinie.

Uruchomiony punkt konsul-
tacyjny ma na celu ułatwienie 
mieszkańcom gminy Stare Czar-
nowo aplikowanie o dofinanso-
wanie w ramach programu Czyste 
Powietrze. Utworzenie punktu 
jest realizacją zawartego porozu-
mienia pomiędzy Wojewódzkim 
Funduszem Ochrony Środowiska 

również w terminie 14 dni.
Pamiętajmy! Złożenie dekla-

racji jest obowiązkowe.
Za brak złożenia deklaracji 

w terminie będzie grozić grzywna.
Karze za wykroczenie nie bę-

dzie podlegał sprawca, który zło-
żył deklaracje po terminie, jeżeli 
złożenie deklaracji nastąpiło przed 
dniem, w którym wójt, burmistrz 
lub prezydent miasta powziął wia-
domość o popełnieniu wykrocze-
nia.

Więcej informacji moż-
na uzyskać w Urzędzie Gmi-
ny Stare Czarnowo, ul. Św. 
Floriana 10, pokój nr 27, 
nr tel.: 91 485 70 42, 91 485 70 43, 
e-mail:
agancarz@stareczarnowo.pl 

Mieszkańcy gminy mają moż-
liwość wymiany starych pieców 
grzewczych na nowoczesne, 
ekologiczne i spełniające nor-

my źródła ciepła, które przede 
wszystkim dbają o środowisko 
naturalne. Wymiana starych 
„kopciuchów” była możliwa, bo 

władze gminy pozyskały unijne 
fundusze w ramach Zachodnio-
pomorskiego Programu Anty-
smogowego.

i Gospodarki Wodnej w Szczecinie 
a Gminą Stare Czarnowo.

Szczegółowe informacje doty-

czące programu Czyste Powietrze 
znaleźć można: www.wfos.szcze-
cin.pl/czyste-powietrze

Grudzień 2021  I  GAZETA GMINNA STARE CZARNOWO  I  3

Nowy obowiązek właścicieli budynków 
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Gmina przystępuje do realiza-
cji kolejnych ważnych inwestycji 
dla mieszkańców. Zmiany, które 
już niedługo nastąpią, to efekt 
pozyskania ponad miliona zło-
tych na rozwój infrastruktury 
z Rządowego Funduszu Inwe-
stycji Lokalnych. Za pozyskane 
środki jeszcze w 2021 roku, jeśli 
pogoda pozwoli, uda się rozpo-
cząć budowę m.in. kanalizacji 
sanitarnej wraz z przepompow-
nią ścieków w części ulicy War-
cisława w Kołbaczu. W piątek, 
3 września br. wójt Marzena 
Grzywińska podpisała umowę 
z wykonawcą robót, stargardzką 
firmą Starkan.

Rządowy Fundusz Inwestycji 
Lokalnych to środki przeznaczone 
na dotacje dla gmin, powiatów 
i miast. Źródłem finansowania 
projektu jest fundusz COVID-19. 

Łącznie w skali całego kraju to 
aż 12 miliardów złotych, które 
w formie bezzwrotnego wspar-
cia mogą zostać przeznaczone na 
m.in. projekty infrastrukturalne, 
edukacyjne czy cyfryzację. Z tej 
sumy ponad milion złotych trafiło 
do gminy Stare Czarnowo. 

Jedną z inwestycji, którą uda 
się zrealizować z pozyskanego 
dofinansowania, jest budowa sieci 
kanalizacji sanitarnej na części uli-
cy Warcisława w Kołbaczu. Po jej 
zakończeniu ścieki odprowadzane 
będą do nowej przepompowni, 
a stamtąd popłyną do oczyszczal-
ni ścieków.

- To dobra wiadomość dla 
mieszkańców Kołbacza. Popra-
wi się bowiem jakość ich życia. 
Ze względu, że pandemia mocno 
wpłynęła na naszą codzienność, 
w tym możliwości lokalnych sa-
morządów, pozyskane wsparcie 

na zmiany infrastrukturalne jest 
na wagę złota - mówi wójt gminy 
Stare Czarnowo Marzena Grzy-
wińska.

Wykonawcą robót będzie Przed-
siębiorstwo Usługowe STARKAN 
ze Stargardu. Koszt prac wyniesie 
600 tys. zł, z czego ponad 550 tys. 
zł pochodzi z RFIL-u. Wykonaw-
ca ma 6 miesięcy od podpisania 
umowy na zakończenie inwestycji.

- Te zmiany są oczekiwane przez 
mieszkańców. Po ich zakończeniu 
mieszkańcy, jak i zlokalizowane 
tam firmy, nie będą musiałby ko-
rzystać z szamb - zaznacza radny 
z Kołbacza Zenon Róg.

To jednak nie wszystkie dzia-
łania, które władze gminy zamie-
rzają sfinansować z przyznanego 
wsparcia. Z otrzymanej pomocy 
zakupiono już za 125 tys. zł nieru-
chomość przy ulicy Szczecińskiej 
41 w Starym Czarnowie. To miej-

sce po byłej restauracji Sekwoja 
i przetwórni drobiu. Działka zo-
stała zakupiono z myślą o inwe-
stycjach na cele społeczne.

Co więcej, do wydatkowania 
jest jeszcze 400 tys. zł, które 
zaplanowała Rada Gminy Stare 

Czarnowo. Do realizacji wskaza-
no m.in. wykonanie dokumenta-
cji projektowej rozbudowy sieci 
kanalizacji w Nieznaniu, remont 
dachów w świetlicy i przedszkolu 
w Kołbaczu oraz remont dachu na 
budynku komunalnym w Glinnej.

Koniec ekoinwestycji w Żelisławcu 

Gmina przystępuje do inwestycji za milionowy grant 

Żelisławiec zyskał nowe eko-
logiczne rozwiązanie. Na bu-
dynku - będącym wspólnym 

adresem dla świetlicy wiejskiej 
oraz remizy strażackiej - poja-
wiły się panele fotowoltaiczne. 

Wcześniej w obiekcie zamon-
towano pompę ciepła oraz wy-
mieniono dach. To największa 
ekoinwestycja w gminie od lat. 

Instalacja fotowoltaiczna była 
ostatnim, trzecim etapem inwesty-
cji ekologicznej. Jej montaż był 
możliwy dzięki funduszom unij-
nym.

- Nie ukrywam, że to istotna 
inwestycja dla gminy. Idziemy 
z duchem czasu. Staramy się żyć 
i być eko. Nie mam wątpliwości, że 
pozytywnie wpłynie na środowisko 
naturalne oraz zredukuje koszty 
utrzymania budynku - podkreśliła 
wójt gminy Stare Czarnowo Ma-
rzena Grzywińska.

Na dachu budynku powstało 
w sumie 38 modułów. Ogniwa 

mają moc 16,5 kWp. Dzięki nim 
wyprodukowana energia elek-
tryczna zaspokoi wszelkie potrze-
by budynku. Koszt prac wyniósł 
ponad 80 tys. zł. Prawie 40 tys. zł 
pochodziło z unijnego Programu 
Operacyjnego Rybactwo i Morze 
2014-2020.

- Pozyskane eurofundusze zna-
cząco ułatwiły przeprowadzenie 
prac - przyznał wiceprzewodni-
czący Rady Gminy Stare Czar-
nowo i mieszkaniec Żelisławca 
Dariusz Ruszczycki.

Dla obiektu w Żelisławcu była 
to kolejna cenna podzielona na 
trzy etapy modernizacja.

W pierwszym etapie zamon-
towana została pompa, która za-
pewnia ciepłą wodę oraz ogrzewa 
obiekt. Przybyło także grzejników. 

Pojawiła się również nowa in-
stalacja ciepłej wody. Koszt tych 
zmian wyniósł 110 tys. zł. Ponad 
55 tys. zł stanowi dofinansowanie 
ze środków Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Szczecinie.

W drugim etapie zaś w miejsce 
starego poszycia dachowego poło-
żona została papa ze specjalnego 
asfaltu wzbogaconego wypełnia-
czem mineralnym. Gmina Stare 
Czarnowo przeznaczyła na ten 
cel prawie 33 tys. zł.

Wszystkie etapy inwestycji 
wykonano w latach 2020 - 2021. 
Koszt całkowity to ponad 220 
tys. zł. Prawie połowę kosztów 
pokryły skutecznie pozyskane 
przez władze gminy fundusze ze-
wnętrzne.

Baszta więzienna w Kołbaczu odzyskuje dawne piękno 
Krok po kroku baszta wię-

zienna w Kołbaczu odzyskuje 
dawne piękno. Zabytek coraz 
bardziej cieszy oko, bo przeszedł 
kolejny etap rewitalizacji. Prace 
konserwatorskie zakończyły się 
w listopadzie. Zmiany to wspól-
ny wysiłek Gminy Stare Czarno-
wo i Marszałka Województwa, 
który na ten cel w 2021 roku 
przekazał 20 tys. zł.

W tym roku przy zabytku 
w Kołbaczu wykonane zostały 
prace konserwatorskie obejmujące 
odtworzenie podłóg w baszcie, 
montaż stolarki okiennej, dopro-
wadzenie instalacji elektrycznej 
i remont ścian wewnętrznych.

- Baszta więzienna w Kołbaczu 
to nasza architektoniczna perełka. 
To cenny zabytek, który świadczy 
o naszym dziedzictwie kulturowym 
i o historii tych ziem - powiedział 
zastępca wójta gminy Stare Czar-
nowo Marcin Krawczyk.

Koszt prac wyniósł ponad 60 
tys. zł, a 20 tys. zł stanowiła po-
zyskana dotacja.

- Co roku przeznaczamy fun-
dusze gminne, by ten charaktery-
styczny nie tylko dla mieszkańców 
Kołbacza zabytek otrzymał drugie 
życie. Udaje się również pozyskać 
pomoc z zewnątrz. To ważne, bo 
Kołbacz jest elementem gotyc-
kiego szlaku ceglanego - mówił 
radny gminny Stare Czarnowo po-

chodzący z Kołbacza Artur Flo-
rczak.

Gotycka baszta z I połowy XIV  
wieku jest również częścią całego 
założenia Klasztoru Cysterskiego 
Kołbacz, uznanego w 2014 roku 
jako Pomnik Historii Rozporzą-
dzeniem przez Prezydenta RP.

Warto dodać, że za sprawą 
wcześniejszego dofinansowania, 
udało się wykonać projekt remon-
tu baszty, a z funduszy gminnych 
przeprowadzono w 2016 r. na-
prawę konstrukcji oraz pokrycia 
dachu. W latach 2017-2018 dzięki 
pozyskanym dotacjom wykona-
no prace konserwatorskie przy 
elewacji baszty oraz renowację 
zachowanej stolarki drzwiowej.

Montaż instalacji fotowoltaicznej w świetlicy wiejskiej 
i remizie Ochotniczej Straży Pożarnej w Żelisławcu

Cel operacji: Tworzenie instalacji odnawialnych źródeł energii 
w gminie Stare Czarnowo poprzez montaż instalacji fotowoltaicznej 
w świetlicy wiejskiej i remizie Ochotniczej Straży Pożarnej w Żelisławcu
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Świetlica w Żelewie zmienia 
się dla mieszkańców. Obiekt ma 
nowe pomieszczenia sanitarne. 
Łazienki zyskały bowiem nowo-
czesny wygląd, odpowiadający 
aktualnym trendom. Remont 
pozwolił również na dostosowa-
nie budynku dla potrzeb osób 

z niepełnosprawnościami.

Modernizacja świetlicowych 
pomieszczeń sanitarnych była 
głównym celem, jaki postawili 
sobie mieszkańcy Żelewa, dla-
tego ujęto ją w tegorocznym 
funduszu sołeckim. Gruntowny 

remont przeprowadzono w toa-
letach: damskiej i męskiej, które 
zyskały nowy wygląd. Dzięki 
usunięciu środkowych ścian ich 
powierzchnia stała się również 
przestronniejsza i dostosowana 
dla osób z niepełnosprawnościami. 
W pomieszczeniach zastosowano 

oszczędne rozwiązania. Postawio-
no bowiem na ledowe oświetlenie.

- Przebudowa pomieszczeń 
sanitarnych to od dłuższego cza-
su był nasz priorytet. Łazienki 
w świetlicy były małe, ciemne, ze 
starą armaturą. Obecne po mo-
dernizacji są bardzo ładne i długo 

będą nam służyć - przyznaje sołtys 
sołectwa Żelewo Halina Hoduń.

Koszt remontu sanitariatów wy-
niósł ponad 37 tys. zł. Z fundu-
szu sołeckiego przekazano na ten 
cel 19 tys. zł, a pozostała kwota 
sfinansowana została z budżetu 
Gminy Stare Czarnowo.

Palenisko na plaży oraz nowe 
przystanki - to zmiany jakie za-
szły w ostatnim czasie dzięki do-
datkowym środkom zdobytym 
przez władze gminy. Z fundu-
szy skorzystały dwa sołectwa: 
Binowo i Stare Czarnowo. Na 
swoje inwestycje wykorzysta-
ły po 10 tys. zł., które przyznał 
z programu „Granty Sołeckie” 
Urząd Marszałkowski.

Pomoc trafiła do sołectw, bo 
w lipcu umowy podpisali wice-
marszałek województwa Olgierd 
Kustosz, wójt gminy Stare Czar-

nowo Marzena Grzywińska, 
sołtys sołectwa Binowo Piotr 
Paczkowski oraz sołtys sołectwa 
Stare Czarnowo Waldemar Biń-
kowski.

Pozyskane fundusze - po 10 
tys. zł - sołectwa wykorzystały 
na budowę paleniska na plaży nad 
jeziorem Binowskim oraz nowe 
przystanki autobusowe w Sta-
rym Czarnowie.

Budowa paleniska w Binowie
Sołectwo wychodząc naprze-

ciw oczekiwaniom mieszkańców 
i zwiększeniu atrakcyjności miej-
scowości, wybudowało paleni-

sko. Ma kształt okręgu. Zostało 
wylane betonem oraz wyłożone 
płytką szamotową. Dodatkowo 
palenisko otoczone zostało kostką 
z polbruku, a wokół niego zamon-
towano ławeczki.

To istotna zmiana, bo plaża 
w Binowie jest chętnie odwiedza-
na przez mieszkańców, turystów 
i gości z ościennych miejsco-
wości, a nawet gmin. Wcześniej 
mieszkańcy sołectwa wielokrotnie 
sami sobie organizowali miejsce 
na ognisko na pobliskiej trawie. 
Teraz to się zmieniło, ku uciesze 
wszystkich korzystających z uro-
ków jeziora.

Koszt całkowity działań to pra-
wie 12 tys. zł. 10 tys. zł pocho-
dziło od Marszałka Województwa, 
a blisko 2 tys. zł sołectwo dołożyło 
z funduszu sołeckiego.

Przystanki autobusowe w Sta-
rym Czarnowie

Przed zmianami przystanki 
autobusowe pochodziły z lat 60. 
XX w. Wielokrotnie były remon-
towane, by spełniać swoje podsta-
wowe funkcje. Nie przynosiło to 
jednak oczekiwanego rezultatu. 
Od pewnego czasu mieszkańcy 
wnioskowali o zakup nowych 
wiat przystankowych.

Świetlica w Żelewie coraz lepiej wyposażona

Zmiany w gminie dzięki sołeckim grantom 

Pozytywne zmiany na obiektach w Kołbaczu

Teraz - dzięki grantowi sołec-
kiemu - stało się to faktem. Nowa 
infrastruktura przystankowa to nie 
koniec inwestycji. Dodatkowo 
z funduszu sołeckiego zakupiono 
polbruk, donice oraz nasadzenia, 
które pojawiły wokół wiat. Przy-

stanki są ekologiczne, zielone, 
przyjazne i nowoczesne.

Koszt całkowity wyniósł pra-
wie 28 tys. zł. 10 tys. zł to po-
moc Urzędu Marszałkowskiego, 
a prawie 18 tys. zł to środki wła-
sne sołectwa.

Wiele pozytywnych zmian 
zauważyć można na obiektach 
użyteczności publicznej w Ko-
łbaczu. Świetlica ma nowe wy-
godne stoły i krzesła. Na boisku 
piłkarskim zamontowano zaś 
drugi piłkochwyt. Zakup sprzę-
tu i wyposażenia nastąpił dzięki 
środkom funduszu sołeckiego.

Montaż drugiego piłkochwytu 
na obiekcie sportowym w Koł-
baczu dopełnił kompleksowego 
wyposażenia boiska. Na to wypo-
sażenie z niecierpliwością czekali 
młodzi adepci piłki nożnej, jak 
i lokalna drużyna GKS-u.

- Zadania realizowane z fundu-
szu sołeckiego to przedsięwzięcia, 
które zgłaszają mieszkańcy. Prio-
rytetem w tym roku była wymia-
na piasku na boisku do siatkówki 
oraz montaż drugiego piłkochwytu 

na boisku sportowym. Rok w rok 
staramy się w doposażać obiekty 
sportowe, gdyż to nasza baza re-
kreacyjna dla mieszkańców, którzy 
chętnie z niej korzystają - mówi 
sołtys sołectwa Kołbacz Magda-
lena Borowczak.

To nie wszystkie pozytywne 
zmiany w Kołbaczu. Zakupio-
no także zmywarkę, 18 nowych 
stołów i 95 krzeseł do świetlicy, 
zamontowano drążek na siłowni 
oraz uzupełniono piasek na boisku 
do siatkówki.

Koszt realizacji zadań w ramach 
funduszu sołeckiego wyniósł po-
nad 32 tys. zł. To ważne przed-
sięwzięcia, bo sołtys wraz z radą 
sołecką są bardzo aktywni. Zor-
ganizowali również m.in. Dzień 
Dziecka, Dzień Seniora i zabawę 
Andrzejkową a w planach na ten 
rok mają jeszcze sylwestra.
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Piękne, a przede wszystkim 
wyjątkowe jubileusze miały 
miejsce w gminie Stare Czar-
nowo. Aż 11 par z 50-letnim 
małżeńskim stażem otrzymało 
Medale Prezydenta RP za Dłu-
goletnie Pożycie Małżeńskie. 
Uroczystości wręczenia wy-
różnień odbyły się w lipcu i we 
wrześniu 2021 roku.

Doniosły jubileusz 50-lecia 
zawarcia związku małżeńskie-
go obchodziło 7 par z Kołbacza: 
Bogumiła i Ryszard Cioch, Kry-
styna i Jan Flis, Helena i Cze-
sław Stępień, Irena i Kazimierz 
Iwanow, Irena i Paweł Skorupa, 
Helena i Czesław Majda oraz 
Zofia i Władysław Chudak. 
Kolejnymi parami z długoletnim 
stażem małżeńskim byli Wanda 
i Andrzej Anduła z Dobropola 
Gryfińskiego, Genowefa i Roman 
Piskorz oraz Danuta i Zbigniew 
Jankowscy ze Starego Czarno-
wa oraz Anna i Stanisław Golec 
z Żelisławca.

Jubilaci zostali odznaczeni 
przez Prezydenta RP Medalami za 
Długoletnie Pożycie. Pary otrzy-
mały okolicznościową odznakę. 
To stylizowana, sześciopromienna, 
srebrzona, oksydowana gwiazda 

o średnicy 35 mm z ornamentowa-
nymi promieniami łączącymi jej 
ramiona. Na awersie umieszczone 
są dwie róże, zaś rewers tworzy 
monogram RP z napisem w otoku 
„Za długoletnie pożycie małżeń-
skie”.

Życzenia małżeństwom złożyła 
wójt gminy oraz przewodnicząca 
i wiceprzewodniczący Rady Gmi-
ny.

- Z okazji jubileuszu życzę Pań-
stwu wszystkiego co najlepsze. 
Niech każdy kolejny dzień dostar-
cza Wam dużo radości i uśmiechu, 
niech dopisuje zdrowie oraz omi-
jają problemy - mówiła wójt gmi-
ny Marzena Grzywińska. - To są 
wspaniałe i niezapomniane chwile. 
Udowadniają, że mimo różnych 
doświadczeń, można przeżyć ze 
sobą w zgodzie i szacunku wiele 
lat, wspólnie pokonywać kłopoty 
oraz cieszyć się z sukcesów - do-
dała przewodnicząca Rady Gminy 
Alina Przybysz.

Nie zabrakło kwiatów, tor-
tu oraz tablic jubileuszowych. 
Wydarzenie wzbogacił występ 
artystyczny dzieci z Przedszko-
la Jarzębinka w Kołbaczu, które 
zaprezentowały pod okiem Agaty 
Baranowskiej i Marleny Szymań-
skiej okolicznościowy występ.

IX Letnie Spotkania z Muzyką za nami 

Jedenaście małżeństw z medalami Prezydenta RP 

„Hymn do miłości Świętego Paw-
ła Apostoła”.

Koncert odbył się pod przewod-
nictwem artystycznym Agnieszki 
Battelli, która zaśpiewała 10 utwo-
rów. Towarzyszyli jej muzycy: 
Adam Drzewiecki, Maciej Strzel-
czyk i Piotr Rodowicz, a także 
Paweł Piekarczyk.

W koncercie nie zabrakło ak-
centu ze Starego Czarnowa. To 
występ Karoliny Kamrowskiej -  
laureatki drugiego miejsca w Mię-
dzynarodowym Konkursie „Baltic 
Guitar Days” w Szczecinie oraz 

zdobywczyni trzeciej nagrody 
w duecie gitarowym podczas X 
Międzynarodowego Konkursu Gi-
tarowego Joaquina Rodrigo 2021 
w Olsztynie.

Wydarzenie zorganizowane 
było przez Fundacje imienia Stani-
sława Pomian-Srzednickiego, we 
współpracy z radnym Rady Gmi-
ny i sołtysem sołectwa Kołowo 
Kazimierzem Bejnarowiczem, 
radą sołecką i Teamem Kołowo. 
Wsparcia finansowego udzieliła  
również Gmina Stare Czarnowo. 
To dotacja w wysokości 2,5 tys. zł.

Pytasz mnie - pod takim ha-
słem w kościele pw. Najświętsze-
go Serca Pana Jezusa w Kołowie 
odbył się koncert. To element 
IX Letnich Spotkań z Muzyką. 
Dźwięki wybrzmiały w sobotę, 
7 sierpnia 2021 roku. 

Motywem przewodnim tego-
rocznego spotkania z muzyką 
w Kołowie były tematy związane 
z miłością, tak bardzo potrzebne 
współczesnemu społeczeństwu 
dotkniętego pandemią. Całe wy-
darzenie oparte było na wierszu 

Gminny Związek OSP z nowymi władzami 
Gminny Związek Ochotni-

czych Straży Pożarnych RP 
w Starym Czarnowie wybrał 
nowe władze. Podczas zjazdu, 
który odbył się w sobotę, 20 li-
stopada 2021 roku w remizie 
w Kołbaczu, na prezesa wybra-
no druha Henryka Jakubow-
skiego. Lokalne OSP to istotny 
element bezpieczeństwa gminy, 
a strażacy-ochotniczy zrzeszeni 
są w czterech jednostkach.

W zebraniu uczestniczyli za-
proszeni goście m.in. komendant 

powiatowy Państwowej Straży 
Pożarnej w Gryfinie bryg. Sła-
womir Michalski, wiceprezes 
Zarządu Wojewódzkiego OSP Pa-
weł Trzaskoś, członek Prezydium 
ZOP OSP w Gryfinie Andrzej 
Szczepaniak, władze gminy Ma-
rzena Grzywińska oraz Marcin 
Krawczyk, a także druhny i dru-
howie z gminnych jednostek OSP.

Najważniejszym punktem ob-
rad był wybór nowego Zarządu 
Gminnego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych RP w Starym 
Czarnowie. Ukonstytuował się on 

w składzie: Henryk Jakubowski 
- prezes, Hubert Jakubowski - 
wiceprezes, Dariusz Olszewski 
- komendant gminny, Mirosław 
Łuszczewski - sekretarz, Stefan 
Małyszczycki - członek, Artur 
Łapeciński - członek, Krzysztof 
Kochowski - członek oraz Irene-
usz Jankowski - członek.

Na terenie gminy Stare Czar-
nowo działają cztery OSP. To 
jednostki z Kołbacza, Starego 
Czarnowa, Żelewa i Żelisławca. 
Na ich działalność z gminnego 
budżetu przeznaczono w 2021 

roku 250 tys. zł.
Fundusze te obejmują dotacje 

w wysokości 93 tys. zł. Przezna-
czone je m.in. na: paliwo, badania 
okresowe strażaków-ochotników, 
przeglądy, ubezpieczenia i zakup 
wyposażenia remiz. Ponadto po-
nad 80 tys. zł przeznaczone jest 
na wynagrodzenia dla kierowców 
i konserwatorów. Prawie 17 tys. zł 
kosztują wyjazdy na akcje ratujące 
życie i mienie ludzkie, a prawie 
10 tys. zł wynoszą opłaty za ener-
gię elektryczną czy wodę. Około 
3,3 tys. zł stanowią zaś wydatki 

związane z opłatami za składki.
System lokalnych Ochotniczych 

Straży Pożarnych stanowi od lat 
mocne ogniwo z zapewnianiu bez-
pieczeństwa mieszkańcom gminy, 
ich życiu i dobytkowi. W ramach 
przyznanych funduszy z budże-
tu gminy Stare Czarnowo każdy 
strażak-ochotnik biorący udział 
w akcji otrzymuje wynagrodzenie 
w wysokości 20 zł na godzinę. 
Z kolei za uczestnictwo w szko-
leniu podnoszącym kwalifikację 
i umiejętności stawka ta wynosi 
5 zł za godzinę.
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Wspaniała wyprawa i miło 
spędzony czas - to opinie senio-
rów z gminy Stare Czarnowo, 
którzy wybrali się do Filhar-
monii Szczecińskiej. Blisko 100 
uczestników wyjazdu wysłucha-
ło koncertu Sławka Uniatow-
skiego „The Best Of II”. Koncert 
odbył się w poniedziałek, 27 
września 2021 roku.

W trakcie koncertu Sławek 
Uniatowski wykonał utwory 
jego największych muzycznych 
idoli. Seniorzy usłyszeli utwory 
Grzegorza Ciechowskiego, Zbi-
gniewa Wodeckiego, Franka Si-
natry i Andrzeja Zauchy. Wyjazd 
sfinansowany został z budżetu 
Gminy Stare Czarnowo.

- Nie chcemy, aby życie na 
emeryturze było nudne. Wykorzy-
stujemy nasze możliwości i orga-
nizujemy seniorom czas wolny, 
by mogli realizować swoje pasje. 
W tym roku zaproponowaliśmy im 
wyjątkowy koncert, na który udali 

się do szczecińskiej filharmonii. 
Z opinii jakie słyszałam, wiem, 
że się bardzo podobało - mówiła 

Coraz więcej uczniów ze stypendiami edukacyjnymi 
ny został wieloma edukacyjnymi 
i sportowymi sukcesami uczniów. 
Efektem bardzo dobrych wyników 
w nauce są stypendia, które przy-
znaje wójt gminy.  

- Mam nadzieję, że stypendia 
pomogą uczniom w dalszej re-
alizacji pasji i rozwoju talentu. 
Osiągnięcia naszej młodzieży 
napawają optymizmem. Pewnie 
nie tylko dla mnie, ale dla wie-
lu mieszkańców są powodem do 
dumy - powiedziała wójt Marze-
na Grzywińska.

Wyróżnieni w tym roku zostali 
Dawid Tabaka i Michał Bart-
czak.

Dawid Tabaka to uczeń Ze-
społu Szkół nr 2 w Szczecinie. 
W roku szkolnym 2020/2021 ob-
jęty był indywidualnym progra-
mem nauczania. Uczęszczał na 
Zachodniopomorski Uniwersytet 
Technologiczny w Szczecinie na 
indywidualne zajęcia z chemii 
oraz brał udział w eliminacjach 
krajowych WORLDSKILLS 
POLAND 2021 w Tarnowie 
w kategorii technik laboratorium 
chemicznego, gdzie zajął wysokie 
III miejsce.

Michał Bartczak to zawodnik 
klubu karate LSZ ANTAI, czło-
nek Polskiego Związku Karate 

oraz zawodnik kadry Polski ”B”. 
W roku szkolnym 2020/2021 wraz 
z zespołem brał udział w Mistrzo-
stwach Polski JKA, gdzie wywal-
czył brązowy medal.

Warto przypomnieć, że 25 
czerwca br. podczas zakończe-
nia roku szkolnego 2020/2021 
stypendium  odebrał uczeń Ze-
społu Szkół w Kołbaczu. Był nim 
ósmoklasista Kacper Baryła. 
W roku szkolnym 2020/2021 zajął 
III miejsce w etapie wojewódz-
kim XX edycji Ogólnopolskie-
go Konkursu „Poznajemy Parki 
Krajobrazowe Polski” oraz został 
finalistą Konkursu Biologicznego 
zorganizowanego przez Zachod-
niopomorskiego Kuratora Oświa-
ty. Uzyskał średnią ocen 5,1.

Przyznawane przez Gminę Stare 
Czarnowo stypendia są formą po-
mocy dla wyjątkowo uzdolnionej 
młodzieży szkolnej, która odnosi 
sukcesy w różnych dziedzinach 
wiedzy, sztuki lub sportu. O granty 
mogli ubiegać się laureaci olim-
piad przedmiotowych, konkursów, 
festiwali artystycznych, zawodów 
sportowych, którzy chcą rozwi-
jać umiejętności i podnosić swo-
je kwalifikacje, a równocześnie 
charakteryzują się nienaganną 
postawą w swoim środowisku.

Dawid Tabaka i Michał Bart-
czak zostali kolejnymi stypen-
dystami Wójt Gminy Stare 
Czarnowo. Wyróżnienia otrzy-
mali za bardzo dobre wyniki 

w nauce. Granty zostały wrę-
czone laureatom podczas sesji 
Rady Gminy, która odbyła się 
we wtorek, 28 września 2021 r. 
Pod koniec czerwca stypendium 

przyznano także Kacprowi Ba-
ryle.

Uzdolnionej młodzieży w gmi-
nie Stare Czarnowo nie brakuje. 
Rok szkolny 2020/2021 zakończo-

Seniorzy w szczecińskiej filharmonii 

Czarnowo prowadzi program 
skierowany do osób w wieku 60+. 
W latach 2015-2021 organizowa-

ny był szereg wyjazdów i szkoleń 
skierowanych do seniorów m.in. 
z programu ASOS.

wójt gminy Stare Czarnowo Ma-
rzena Grzywińska.

Od siedmiu lat Gmina Stare 

Nieodpłatna pomoc prawna

Porady prawne w ostatni piątek miesiąca (9.00 - 15.00):
Urząd Gminy Stare Czarnowo, ul. Św. Floriana 10, pok. 16.
Przed wizytą prosimy o kontakt telefoniczny: 91 485 70 20



Fotorelacja - Wyjazd seniorów biorących udział w projekcie Senior z pasją+ do Torunia

Bezpłatna Gazeta Gminna Stare Czarnowo   Wydawca: Gmina Stare Czarnowo, ul. Św. Floriana 10, 74-106 Stare Czarnowo
Redaktor naczelny: Paweł Kuźniar   Redakcja: Łukasz Jucha, Beata Erlich-Błaszczyk   Foto: Marek Kamrowski

8  I  GAZETA GMINNA STARE CZARNOWO  I  Grudzień  2021


